

在十字路口的香港和珠江三角洲的協作關係

李思名

香港浸會大學中國城市與區域研究中心主任暨
地理系講座教授、
香港亞太二十一學會副會長

摘要

香港和珠江三角洲在推動中國的改革開放和經濟高速發展，曾經扮演非常重要的角色。廣東省一也就是珠三角一被譽為改革的排頭兵和先行者。在整個八十年代以及九十年代的初期和中期，珠三角的經濟成長率一直領先全國，珠三角也是海外直接投資最集中的區域，其中，港資佔了絕大部分。超過 5 萬家以加工外貿為主的港資企業，雇用一千多萬來自全國各地的工人，產品堆滿歐美各國百貨公司貨架。珠江三角洲成為世界工廠。然而，珠三角的出口工業，特別是港資加工工業榮景不再。當前的金融風暴更為不少港資企業敲響喪鐘，大量工廠倒閉，導致大量工人失業。緊張的勞資關係，也帶來社會不穩。本文嘗試探討當前的困境，是否代表香港和珠三角在中國經濟建設的任務已經完成；而香港和珠三角有甚麼比較優勢，在新的情勢下有哪些出路。

本文發表於《中國改革開放三十年的成就與經驗》研討會。越南社會科學院中國研究所，河內，2008、12、16-17。本研究得到香港浸會大學中國城市與區域研究中心贊助，以及侯全先生協助搜集相關資料，特此鳴謝。